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Silviu Sanie, Din istoria culturii şi religiei geto-dacice, ediţia a 
II-a (revăzută şi adăugită), 329 p.,  XCIV pl. ,  Iaşi, 1 999 

După epuizarea primei ediţi i, apărută în anul 1 995, s-a impus 
necesitatea reeditării acestei lucrări, prilej cu care s-au făcut unele 
completări şi  revizuiri. Deşi la o a doua ediţie, considerăm necesară o 
prezentare generală a lucrării, după care, în final, vom menţiona 
noutăţile acestei reeditări. 

Lucrarea e structurată pe două mari capitole, 1. Fontes 
Archaeologici-Sursele arheologice utile cunoaşterii cultelor şi credin
ţelor geto-dacice. Repertoriu şi Il. Scripta-Cultura spirituală a geto
dacilor aşa cum apare în scrierile antice, precedate de un Cuvînt înainte 
şi de o Introducere şi urmate de Consideraţii finale şi Prefaţă. 

Perioada investigată este cuprinsă între sec. VII-VI î.Hr. şi sec. II-III 
d. Hr. În Introducere, autorul surprinde direcţiile care au marcat cercetarea 
religiei daco-geţilor şi propune o periodizare în evoluţia acesteia. Astfel, o 
primă etapă cuprinde scrierile medievale şi moderne de pînă în 1 880, cînd 
apare lucrarea lui Gr. G. Tocilescu Dacia înainte de romani (în care se 
susţine caracterul htonic al zeului Zalmoxis); a doua este marcată de apariţia 
Geticii lui V. Pârvan, în anul 1 926 (unde se susţine caracterul henoteist al 
religiei geto-dacice); a treia perioadă începe cu publicarea sintezei lui I. I .  
Russu, Religia geto-dacilor, zei, credinţe, practici religioase, apărută în anul 
1949 (cu o bibliografie foarte bogată şi înglobînd întreaga problematică); 
începutul celei de-a patra etape coincide cu anul 1 970, momentul apariţiei 
lucrării lui M. Eliade, De la Zalmoxis la Gengis-Han (în care sînt utilizate 
comparatismul, folclorul şi  arheologia pentru explorarea unor noi zone ale 
spiritualităţii geto-dacice). La final, autorul argumentează necesitatea unei 
noi abordări a acestei teme, în condiţiile în care se impunea sistematizarea şi 
analizarea informaţiei absconse înglobată de fiecare dintre recentele 
descoperiri arheologice, iar evoluţia studiilor de istoria religiilor, lingvistică 
şi filosofie din ultimele decenii oferea posibilitatea descoperii unor noi faţete 
ale exegezei textelor antice. 

Cele două surse de informaţie primară, arheologice şi scrise, 
constituie şi obiectul celor două mari capitole menţionate mai sus. 
Izvoarele arheologice sunt prezentate pe două secţiuni, 1 A. Complexe şi 
I I  B. Materiale. 
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În cadrul primei secţiuni sunt analizate sanctuarele cu tamburi, 
departajate în sanctuare circulare (unele dintre ele consacrate posibil unor 
divinităţi solare, după părerea autorului) şi  rectangulare (precum sanctua
rul de la Bâtca Doamnei-Piatra Neamţ, pentru care se avansează şi o 
posibilă funcţie calendaristică). Despre templele cu absidă, recunoscute 
de autor ca făcînd parte din edificiile de cult din lumea geto-dacică, se 
afirmă faptul că ele pot fi o dovadă a influenţei factorului sud-tracic, 
ţinînd cont de prezenţa lor cu precădere în partea de sud şi sud-est a 
României .  Tot în cadrul complexelor de cult, şi tot din prisma 
relevanţelor de ordin religios, sunt analizate gropile de cult (destinate, se 
pare, în primul rînd rămăşiţelor de vatră), vetrele de cult (pentru decorul 
vetrei de la Popeşti, j ud. Argeş, se avansează ideea unei reprezentări a 
ideogramei pentru cele patru anotimpuri sau a unei reprezentări legate de 
aritmetica şi mistica numerelor la pitagoricieni) şi puţurile rituale (legat 
de puţul de la C iolăneşti i din Deal, jud. Teleorman, se presupune 
existenţa unui cult al izvoarelor, al apei şi al râurilor la geto-daci, cult 
existent dealtfel la toate popoarele indo-europene). Tot în această primă 
secţiune, autorul plasează descoperiri ce ar putea furniza noi informaţii 
despre cultele şi credinţele existente la populaţia geto-dacică: complexul 
de la Conţeşti, j ud. Argeş (legat, se pare, de ceremoni i  sacrificiale 
dedicate unei divinităţi similare cu Artemis, aşa cum susţin Al. Vulpe şi 
E. Popescu) şi complexul de mai mici dimensiuni de la Dumbrava, jud. 
Iaşi (unde este vorba cu certitudine de un complex cu destinaţie magică, 
al cărui scop nu este clarificat, autorul avansând câteva idei - transferul 
unor cal ităţi a cabalinelor asupra membrilor comunităţii, apărarea aşezării 
împotriva unor călăreţi, etc) . 

Ultima parte a acestei secţiuni este rezervată necropolelor. 
Riturile şi ritualurile funerare au fost minuţios anal izate în lucrări ante
rioare, fiind binecunoscut faptul că incineraţia a coexistat cu înhumaţia, 
cu predominanţa netă a primului rit pentru a doua epocă a fierului .  
Autorul subliniază existenţa unor diferenţieri în ritualul funerar din 
mediul geto-dacic, a căror cauze nu sunt încă clarificate . Obiectele 
depuse în morminte (vase, arme, unelte, etc.) ar putea fi o dovadă a 
credinţei în continuitatea vieţi i, afirmă autoru l în final. În legătură cu 
această problemă, a rituri lor şi ritualurilor funerare - una dintre cele mai 
ermetice şi mai conservatoare laturi ale spiritualităţii, considerăm că ar fi 
fost interesantă şi o abordare din perspectivă etnografică, care, prin 
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cercetarea reminiscenţelor păgâne actuale, ar putea să dezvăluie, sau 
chiar să confirme, unele aspecte ale domeniului studiat. 

A doua secţiune a capitolului, I B. Materiale, începe cu analiza 
pieselor de lut. Figurinele antropomorfe, departajate pe mai multe 
tipuri, sunt interpretate de autor drept mărturi i ale existenţei cultului 
phallic la daci (pentru cele incluse în tipul I II), a cultului  Cavalerului 
trac (pentru o parte a figurinelor clasate în tipul IV), fapt ce nu exclude 
şi existenţa funcţiilor culturale pentru tipurile menţionate; se mai 
menţionează şi posibila practicare a magiei numerelor sau a ritualului 
flagelări i (pentru cele 28 de figurine de la Poiana) ş i  a practicării magiei 
s impatetice (ilustrată de două figurine descoperite într-un vas, la 
Poiana). Este semnalată pentru prima dată, pe o figurină antropomorfă 
de la Dumbrava, jud. Iaş i, prezenţa unor imagini şi însemnări care vor fi 
pe larg comentate în paginile despre descoperirile de inscripţii şi  
imagini din mediul geto-dacic din cuprinsul capitolului al I I-lea. Pentru 

figurinele zoomorfe, în legătură cu care s-a subliniat şi anterior rolul 
magico-cultual, autorul adaugă interpretările sale privitoare la 
reprezentarea unor animale cu o importanţă deosebită în viaţa religioasă 
a geto-daci lor: taurul (care ar avea o semnificaţie solară sau uranică, 
după cum este posibi l  să fi avut şi alte atribute), mistreţul (pentru care 
se presupun influenţe celtice, tracice sau romane, ori chiar existenţa în 
lumea geto-dacică a unui cult paralel cu celelalte) şi  berbecul (animal 
cu un loc însemnat în cultele şi credinţele dacice, simbol al focului 
domestic, dar putând să acceadă până la condiţia de zeu al marelui foc 
solar - importanţa sa putând fi determinată şi de rolul păstoritului la 
această populaţie). Tot în a doua secţiune a primului capitol sunt 
analizate medalioanele de lut, tabletele (unele ar putea ilustra credinţe 
solare), vasele cu diferite simboluri sau reprezentări (aici autorul revine 
asupra kantharos-ului de la Răcătău, considerat de această dată de 
producţie locală, piesa având imagini şi simboluri datând de la 
jumătatea sec. I d.Hr., eventual începutul sec. al II-lea d.Hr.), căţeii de 
vatră şi vasele cuforme speciale utilizate în cult. 

În cuprinsul acestor pagini, care relevă contribuţiile pieselor de 
lut la cunoştinţele noastre despre religia daco-geţilor, sunt inserate şi 
consideraţiile autorului privind existenţa unui calendar dacic. Ca 
argumente, alături de sanctuarul rotund de la Sarmizegetusa Regia, sunt 
prezentate tableta de lut de la Dumbrava, care presupune "cunoştinţe de 
astronomie ale dacilor din zona est-carpatică" şi un fragment de fructieră 
de la Bâtca Doamnei - Piatra Neamţ, care atestă un calendar cu 360 de 
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zile, corectat probabil  l a  patru ani prin introducerea unei luni 
suplimentare de 22 de zile. 

O altă categorie de materiale analizate în cadrul surselor arheo
logice este acea a monumente lor şi pieselor de piatră. Cîteva pagini sunt 
dedicate scenelor de pe Columna lui Traian, care aduc contribuţii la 
problema spaţiului sacru, a tipurilor de sanctuare şi la existenţa unui cult 
al stindardului. Capetele de piatră, o altă categorie de piese din piatră, 
i lustre.ază, împreună cu o scenă de pe Columnă, existenţa unui cult al 
capetelor la geto-daci. În cadrul altor tipuri de reprezentări în piatră, 
autorul include statuile antropomorfe de la Baia de Criş Uud. Hune
doara), racordându-se, cu discreţie, opiniilor anterioare exprimate de C. 
Daicoviciu, O. Floca şi Emil Condurachi, de includere a acestora în 
cultura geto-dacică. 

Toreutica contribuie substanţial la reconstituirea unor laturi ale 
spiritualităţii lumii geto-dacice, prin imagini le şi simbolurile pe care le 
conţine. În acest sens, s-au inventariat şi sistematizat reprezentările de pe 
acest tip de p iese , ele fiind prezentate într-un tabel selectiv al tezaurelor 
şi descoperirilor izolate de la nordul Dunării (sec. V î.Hr.-11 d.Hr.). Sunt 
analizate succesiv reprezentările umane, reprezentările de animale - reale 
sau fantastice, figurile geometrice şi imaginile aniconice; sunt aduse 
completări, se fac noi analogii şi interpretări, toate acestea fiind racordate 
şi cu ultimele cercetări din domeniul epigrafiei, istoriei religiilor etc. 
Analiza toreuticii, inclusiv a celor mai recente piese descoperite, 
conexiunile cu tezaurele din Bulgaria şi Ucraina şi comparaţiile cu 
reprezentări le din mediul scitic, celtic, grecesc sau germanie, au drept 
scop, aşa cum mărturiseşte şi autorul, să identifice temele şi motivele ce 
pot contribui la relevarea unor aspecte ale vieţii religioase la geto-daci. 

În al doilea mare capitol, IL Scripta. Cultura spirituală a geto
dacilor aşa cum apare în scrierile antice, sunt cercetate scrierile greceşti, 
elenistice, romane şi romana-bizantine care conţin informaţii despre viaţa 
spirituală a geto- dacilor. Un spaţiu considerabil este alocat noilor descope
riri de inscripţii şi imagini din mediul geto-dacic. O utilă Anexă cuprinde 
textele originale împreună cu traducerea, oferind cititorului posibilitatea de a 
accede el însuşi la informaţia primară, neprelucrată încă. 

Pe baza acestor izvoare, se încearcă reconstituirea componenţei 
panteonului geto-dacic şi a atributelor divinităţii supreme. O atenţie 
deosebită este acordată zeului suprem, făcîndu-se o analiză minuţioasă a 
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numelui, a itinerarii lor sale, a ipostazelor în care apare în scrierile antice 
şi a echivalenţelor sau asemănărilor care i se atribuie în aceste izvoare; de 
asemenea, sunt expuse discuţi ile în legătură cu etimologia cuvîntului 
Zalmoxis, polemică ce ar putea aduce unele clarificări legate de atributele 
zeului. În cele din urmă, sintetizând, autorul conferă zeului suprem şi 
atribute uranice, în special solare, Zalmoxis fi ind deja, din sec. V î.Hr., o 
divinitate complexă, cu atribute atît htonice, cît şi uranice. Tot prin 
prisma izvoarelor scrise, sunt anal izate în continuare ritul trimiterii 
mesagerului la Zalmoxis, conceptul de nemurire la geto-daci şi atributele 
zeului Gebeleizis. 

Un spaţiu deosebit este acordat în acest capitol noilor descoperiri 
de inscripţii şi imagini din mediul geto-dacic. La celelalte dovezi ale 
folosirii scrieri i în lumea geto-dacică, larg comentate în sinteze ante
rioare, se adaugă noi materiale care pot modifica, după spusele autorului, 
locul şi rolul imagisticii şi  scrierii în viaţa acestei populaţii. Piesele sunt 
prezentate selectiv în această lucrare, urmând ca celelalte să fie integrate 
într-o lucrare viitoare despre scrierea la geto-dacii d in zona est-carpatică, 
"Inscripţii şi imagini în mediul geto-dacic". Sînt descrise următoarele 
piese : 1 5  vase miniaturale din complexul descoperit la Dumbrava Gud. 
Iaşi), figurinele de la Curteni Gud. Vaslui), un vas de mici dimensiuni de 
la Buneşti Gud. Vaslui), două vase de mici dimensiuni, o figurină 
zoomorfă, un fund de vas şi două poansoane tot de la Dumbrava. 

Pentru semnele de tip tamga se exemplifică doar cu o piesă 
inedită, un fragment de vas descoperit la Dumbrava, restul urmând să 
apară în aceeaşi viitoare lucrare. O noutate în această direcţie este faptul 
că, alături de semnele de tip tamga, apar şi însemnări cu alfabet grecesc şi 
imagini de factura celor existente pe piesele prezentate mai sus. 

Analiza tuturor acestor însemnări scoate la iveală mai ales nume 
proprii (teonime, antroponime, etnonime, toponime) de origine traco-getică, 
grecească, iranienă (scito-sarmatică), eventual câteva latine şi orientale. 
Capitolul al II-lea se încheie cu o Addenda, în care se menţionează ultimele 
lucrări de antroponimie consultate după redactarea acestui capitol, cu 
specificarea şi a numelor cu apartenenţe etnice multiple. 

În Consideraţiile finale sunt sistematizate concluziile la care s-a 
ajuns, şi care se regăsesc pe parcursul lucrării, subliniindu-se unele 
caracteristici ale evoluţiei fenomenului religios la geto-daci, printre care şi 
pendularea sa între henoteism şi politeism. Ca un ultim şi important 
rezultat al analizei minuţioase a celor două categorii de izvoare, ni se 
prezintă o periodizare a religiei geto-dacice în următoarele etape: 1 .  de la 
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începuturile populaţiei geto-dacice până în sec. al II-lea î.Hr. (cu două faze 
delimitate de anul 5 14 î.Hr.); 2. de la sfărşitul sec. al II-lea î.Hr. până la 
începutul sec. al II d.Hr. şi 3. perioada cuprinsă între secolele II-V. 

Aşa cum precizează şi autorul în Cuvint inainte la ediţia a II-a, 
lucrarea de faţă a suferit câteva modificări. În capitolul I, în secţiunea 
dedicată materialelor, la p. 54, repertoriul pieselor de lut a fost completat 
cu alte 1 1  descoperiri. În capitolul al II-lea, în ultima sa parte, la p .  2 1 9, 
se completează descrierea imagini lor şi însemnărilor de pe un vas de la 
Buneşti (jud. Vaslui) cu poziţia d; la p .  225 s-a introdus descrierea 
reprezentărilor şi însemnelor de pe o figurină zoomorfă de la Dumbrava; 
la p. 233-24 1 s-a introdus prezentarea a două poansone (un fragment de 
si lex şi unul confecţionat dintr-un fragment de amforă), ambele de la 
Dumbrava, piese care contribuie la o mai bună înţelegere a procedeului 
imprimării imaginilor şi însemnărilor în discuţie. În acelaşi timp, s-a 
exclus din această a doua ediţie textul despre unul dintre vasele 
descoperite în micul complex de la Dumbrava, text aflat în prima ediţie la 
p. 2 1 4-220, şi s-a renunţat la descrierea reprezentă:ilor şi însemnărilor 
unei piese aflate în prima ediţie la p. 224-228. In ceea ce priveşte 
i lustraţia, la p. 1 73 s-au adăugat planşele LX-A şi LX-B, la p. 1 97 apare 
o încercare de reconstituire grafică a desfăşurării ritului trimiterii 
mesagerului la Zalmoxis iar i lustraţia din final se îmbogăţeşte cu încă 6 
planşe. De asemenea, remarcăm completările b ibliografice cu unele 
studi i  recente, care au fost inserate în aparatul critic. 

Considerăm că trebuie evidenţiată, în mod special, contribuţia 
acestei lucrări la extinderea sferei surselor arheologice ce pot fi abordate 
în cercetarea culturii şi religiei geto-dacice, şi anume, lotul de piese cu 
mici inscripţii şi imagini, care intră cu acest pri lej în circuitul ştiinţific. 
Publ icarea exhaustivă a acestor piese din zona est-carpatică, într-o 
lucrare viitoare, anunţată în paginile acestei cărţi, va contribui cu 
certitudine la o mai bună înţelegere şi va consacra această nouă sursă de 
informaţie oferită specialiştilor din domeniu. Totodată, apariţia unei 
"Bibliografii critice a religiei geto-dacilor", despre care se aminteşte în 
lucrarea de faţă, va putea direcţiona, după cum precizează şi autorul, 
cercetările viitoare din domen iu. 

Carmen Ungureanu 

www.cimec.ro / www.palatulculturii.ro


